

Исследовательская работа

Предмет: история

«Незаметные герои войны, труженики села...»

(Моя прапрабабушка – Ермошина Е.И. труженица села в годы войны)



Выполнил:

Салюков Матвей Михайлович

учащийся 1 А класса

МБОУ классическая гимназия №1 им.В.Г.Белинского г. Пензы,

Россия, г. Пенза

Руководитель:

Салюкова Екатерина Александровна

педагог-психолог МБОУ СОШ №47 г.Пензы, Россия, г.Пенза

Пенза, 2022

СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ	3
ГЛАВА 1	5
1.1. Вклад сельских тружеников Пензенской области в Великую Победу.....	5
ГЛАВА 2	7
2.1.Трудовой вклад труженицы села Березовка Кольшлейского района Пензенской области Ермошиной Екатерины Ивановны в годы войны.....	7
2.2. Выступление на классном часе.....	9
ЗАКЛЮЧЕНИЕ	10
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ	11
ПРИЛОЖЕНИЕ	12



Введение

В 2021 году городу Пензе присвоено почетное звание «Город трудовой доблести». Это звание присваивается городам Российской Федерации, жители которых внесли значительный вклад в достижение победы в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 годов, обеспечив бесперебойное производство военной и гражданской продукции на предприятиях, в сельском хозяйстве, располагавшихся на территории города и области, и проявив при этом массовый трудовой героизм и самоотверженность. Нам захотелось больше узнать о военном времени, о людях, внесших свой бесценный вклад в Победу над фашизмом своим героическим трудом.

К сожалению, мы мало знаем о работе и жизни тружеников села. Историю Родины можно изучать по учебникам и книгам, а можно, познавая жизнь обычных людей. Каждый из нас может и должен гордиться историей своей семьи. Порой дети и подростки не подозревают, что в истории их семьи отражены трудовые подвиги, из которых складывалась большая Победа всей страны. Поэтому важно сохранить память о тружениках сельского хозяйства в годы Великой Отечественной войны.

Мы хотим рассказать о нашей прапрабабушке Ермошиной Екатерине Ивановне, которая являлась труженицей села Березовка Колышлейского района Пензенской области в годы войны. (Приложение 1).

Цель работы: собрать биографический материал о жизни моей прапрабабушки труженицы села в годы Великой Отечественной войны.

Задачи работы:

1. Изучить теоретический материал о тружениках села в книгах по краеведению и интернет источниках.
2. Собрать материал о труженице села в годы Великой Отечественной войны Ермошиной Е.И.
3. Обобщить и представить собранный материал.

Методы исследования:

1. Интервьюирование.
2. Изучение краеведческих источников по данной теме.
3. Сбор информации в школьном музее села Березовка Колышлейского района Пензенской области.
4. Работа с интернет-источниками.
5. Анализ семейных архивов (фотоматериалы, документы).

Актуальность темы исследования определяется особой значимостью периода Великой Отечественной войны в истории нашей страны, общества и той ролью, которую сыграла патриотическая помощь женщин села фронту в укреплении военной мощи страны и достижении Победы.

Объект исследования: сельский труд жителей Пензенской области в годы войны.

Предмет исследования: трудовой вклад моей прапрабабушки Ермошиной Екатерины Ивановны в помощь фронту в годы войны.

Гипотеза:

Мы предполагаем, что женщины самоотверженно трудились в тылу: выращивали хлеб, одевали и кормили армию.

Практическое значение нашей работы заключается в том, чтобы ознакомить со своим исследованием всех учащихся моей гимназии, они в свою очередь, тоже заинтересовались судьбами своих прапрабабушек и прапрадедушек, сохранили память о их жизни и трудовой деятельности. И тогда появится в нашем музее целая летопись « О незаметных героях войны, тружениках села...».

Глава 1

1.1. Вклад сельских тружеников Пензенской области в Великую Победу¹

Всё дальше уходят от нас героические годы Великой Отечественной войны и никогда не померкнет подвиг солдат и подвиг народа – тружеников, ковавших победу в тылу и на фронте.

Великая отечественная война стала суровым испытанием для тружеников сельского хозяйства области. Снабдить войска продуктами питания, накормить население в тылу, дать промышленности необходимое сырьё и обеспечить устойчивые резервы продовольствия – таковы были требования, предъявленные военным временем к сельскому хозяйству.

Изучив книгу, мы узнали, что население Пензенской области горячо откликнулось на призыв Родины всеми силами помогать фронту. Был организован сбор средств, продуктов, теплых вещей для армии. Жителями области было собрано более 130 млн. рублей, 4 кг золота, 39 кг серебра. На деньги пензенцев было выпущено 38 авиаэскадрилий, танковая колонна «Пензенский комсомолец», бронепоезд «Смерть фашизму», 2 торпедных катера, подводная лодка.

Значительный вклад в разгром врага внесли сельские труженики Пензенской области. Они решали важные и ответственные задачи по обеспечению фронта и тыла продовольствием и дали Родине около 60 млн. пудов хлеба².

Осенью 2021 года мы посетили музей школы села Березовка Колышлейского района Пензенской области. Побеседовав с экскурсоводом, мы узнали, что на священную защиту Отечества было призвано 315 человек. Сражаясь на различных фронтах и в партизанских отрядах, они не посрамили честь родной земли. На поле брани пали смертью героя и без вести пропали 123 человека.

1. ¹ Мясников Г.В. Пензенская область в годы Великой Отечественной войны. – Саратов, 1985 -192С

2. ² Сайт. Pfo.gov.ru/pobeda/75/po/penzprom/

Трудящиеся района самоотверженно трудились и в тылу, помогая фронту всем, чем только было можно. За годы войны отгружены тысячи центнеров хлеба, мяса, молока, шерсти и других продуктов сельскохозяйственного производства.

Ушедших на фронт мужчин заменили женщины, старики и дети. Женщины стали главной силой в колхозах и совхозах.

Таким образом, женщины, работавшие в тылу страны, вынесли на своих плечах основную тяжесть труда не только на производстве, но и в сельском хозяйстве.

Глава 2

2.1. Трудовой вклад труженицы села Березовка Колышлейского района Пензенской области

Ермошиной Екатерины Ивановны в годы войны.

Да разве об этом расскажешь

В какие ты годы жила,

Какая безмерная тяжесть

На женские плечи легла

Горькую чашу войны вместе с ушедшими на фронт мужьями, отцами, братьями и сыновьями делили и те, кто остался в тылу. Они наравне с ними приближали победный час. Этот незабываемый день приближали все – бойцы на передовой, женщины, старики и дети, заменившие их за штурвалами тракторов, за станками и на сельских полях. Вот лишь одна из многих историй того времени, рассказанная моей прабабушкой Дудаковой Лидией Яковлевной о своей маме Ермошиной Екатерине Ивановне, труженице Пензенской области Колышлейского района села Березовка и вдовой ветерана войны. (Приложение 1. Фото).

Прослушав рассказ о воспоминаниях дочери Дудаковой Лидии Яковлевны о моей прапрабабушке, мы узнали, что Екатерина Ивановна родилась в 1913 году (Приложение 1).

На войну забрали всех молодых людей, остались в селе дети, старики, женщины. На женские плечи легла вся тяжесть деревенской жизни. Надо было обрабатывать землю, выращивать хлеб, табак, заготавливала дрова, готовить корм для скота — коров, лошадей, быков — основной тягловой силы в деревне. Время было трудное, приходилось много работать. В колхозе день был очень длинным – во время посевной, страды и уборочной начинался в четыре утра и заканчивался поздно вечером. Вся работа в колхозе выполнялась вручную, так как техника была отправлена на фронт. В плуг впрягали быков. Рожь и

пшеницу молотили цепами. На быках вывозили убранный урожай на железнодорожную станцию поселка Колышлей для отправки на мельницу в город Пенза. Все, что собиралось с полей, отправлялось на фронт. Целый день, потрудившись в поле, вечерами вязали носки, варежки, готовили посылки для бойцов нашей армии.

Так же мы узнали, что муж Екатерины Ивановны Ермошин Яков Матвеевич был призван в армию в 1941 году. Яков Матвеевич воевал под Сталинградом, за боевые заслуги на Курской дуге был награжден медалью «За отвагу» посмертно в 1943 году (Приложение 2,3).

В годы Великой Отечественной войны Екатерина Ивановна осталась одна с тремя детьми на руках (Николай, Лидия и младший Василий), но не выдержав суровых условий жизни, самый младший ребенок умирает.

После войны, большой разрухи, из-за многих не пришедших в дома мужчин, пришлось вновь всю тяжесть труда взвалить на женские плечи. Жить было трудно.

Умерла Екатерина Ивановна 1984 году, похоронена на родной земле. Вот такие они, русские женщины, любовью которых создавалась новая жизнь, руками которых ковалась Великая Победа, строилась мирная жизнь!

Таким образом, много сил и здоровья Екатерина Ивановна отдала родной земле, отчиму дому, своим детям, внукам, бескорыстно посвятила себя окружающим людям, не требуя взамен ничего. Это была умная, мудрая, трудолюбивая женщина. Родная земля питала ее, давала жизненные соки, давала возможность роста и надежно поддерживала в сложные минуты жизни.

2.2. Выступление на классном часе.

На классном часе по теме «Пенза - город трудовой доблести» я рассказал одноклассникам о своей прапрабабушке труженицы села Березовка Колышлейского района Пензенской области Ермошиной Екатерины Ивановны в годы войны. И они также могут гордиться своими прапрадедушками и прапрабабушками, которые работали на оборонных предприятиях, в госпиталях, на станции переливания крови и на санэпидемстанциях, делали пожертвования в «Фонд обороны», строили Сурский оборонительный рубеж, трудились в колхозах на снабжение Красной Армии в годы Великой Отечественной войны (Приложение).

Заключение

Знакомясь с судьбой своей прапрабабушки труженицы села Ермошиной Е.И. в военные годы, мы узнали много интересных для себя фактов, а также заинтересовали этим вопросом своих друзей и родных. Мы узнали, что на Пензенской земле жили люди – труженики, готовые в трудную минуту отдать свою жизнь за Родину, трудясь ради спасения Отечества не покладая рук. А ведь наше село Березовка, где жила моя прапрабабушка – это часть нашей большой, бескрайней Родины – России.

Таким образом, мы пришли к выводу, что каждый человек несет ответственность за судьбу своей Родины. Прикасаясь к страницам истории нашей семьи, а именно, исследуя судьбу женщин – тружениц, чувствуешь причастность своей судьбы к судьбе своего края и стране. Женский подвиг в годы войны всегда будет достоин восхищения и гордости у молодого поколения. Наша гипотеза подтвердилась. Написанная исследовательская работа никого не оставит равнодушным и лишней раз заставит всех нас задуматься над тем, какую невероятную цену пришлось заплатить в тылу за Победу в Великой Отечественной войне. Мы гордимся своей прапрабабушкой и смело говорим «Она ковала Победу».

Список использованных источников

1. Пензенская область в годы Великой Отечественной войны. – Саратов: Приволж.кн. изд-во (Пенз. отделение), 1985, - 192 с.
2. Сайт. Pfo.gov.ru/pobeda 75/po/penzprom/
3. Официальный сайт «Подвиг народа» [электронный ресурс] - режим доступа <http://podvignaroda.mil.ru>, свободный.

Ермошин Яков Матвеевич 1910г.р.



[О проекте «Дорога памяти» в Главном Храме Вооруженных сил России](#)

Звание: гв. красноармеец

Место призыва: Колышлейский РВК,
Пензенская обл., Колышлейский р-н

Место службы: 106 гв. сп 36 гв. сд 64 А
ДонФ

№ записи: 16886834

Архивные документы о данном награждении

I. Приказ(указ) о награждении и сопроводительные документы к нему

- первая страница приказа или указа

- строка в наградном списке

II. Учетная картотека

- данные в учетной картотеке

Медаль «За отвагу»



Подвиг:

за то, что при наступлении на д. Мещанка вел тщательную разведку местности, выявляя поставленные противником мины.
У д. Мещанка им было разминировано 2 склада с боеприпасами, заминированные противником при отступлении.

3. Наградные документы Ермошина Я.М.